



“浙江法制报”微信

浙江法制报

星期三 2021年6月
农历辛丑年四月廿九 | 9

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn
浙江法治在线:http://zjfzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:<http://zjfzb.zjol.com.cn> | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6265期 今日 12 版

8根金条考验骨肉情 调解员5年两度出手

本报记者 沈艳瑜 通讯员 王媛

父母省吃俭用攒下8根金条,想着黄金保值将来可以作为生活保障,没想到日子慢慢好起来,母亲没来得及享福就因病去世了,傍身的金条变成了子女矛盾的导火索,原本和睦的家庭为此闹得不可开交。杭州市拱墅区司法局石桥司法所调解员吴俊赶来“灭火”,促成这家人达成调解协议,重归平静生活。不料,父亲去世后,“战火”又起,这家人又向吴俊“搬救兵”。近日,吴俊不负所望,为这起跨度长达5年之久的继承纠纷划上了句号。

家住杭州拱墅区的吴大伯和妻子膝下育有3个子女,分别是大儿子吴强、二女儿吴娟和三儿子吴明。2017年,吴大伯的妻子因病去世,留下15万现金、8根金条和年迈的吴大伯。因为继承和赡养问题,3个子女吵得不可开交。

“一根金条100克,值好几万呢,不能一个人都拿。”“谁来养爸,谁就拿财产。”“不行,儿女都一样,应该平分!”……事情闹得沸沸扬扬,子女们争了很久,却一直没有谈拢。

“本来8根金条是我和老太婆存下来防老的,没想到孩子们争来抢去伤了感情。”吴大伯伤心地说。走投无路之下,他找到石桥司法所,希望帮忙解开一家人的心结。

调解员吴俊深入了解了一家人的情况,认为吴大伯的

赡养问题是首先要解决的,至于遗产,只要确认了具体金额,即使暂时搁置不作分配,也不会影响日后子女继承的份额。“做儿女的,理应以孝顺父母为重,大家都有稳定的收入来源,遗产继承也不急于一时,现在应该考虑的是怎样好好照顾老人,让他颐养天年。”

“我是大儿子,我愿意来养爸。”听了调解员一席话,吴强主动提出赡养,但要求15万现金要交给他,用于父亲的医疗费用。吴娟、吴明看到大哥表态,也表示愿意每月拿出一定的赡养费。最终,三人签订了一份调解协议:遗产不作分配,父亲由吴强赡养,父亲的日常医疗费用超出500元的,从15万存款中扣除,所有开支明细需告知弟妹;吴娟每月支付赡养费500元,吴明支付800元;8根金条由吴娟来保管,如吴大伯要使用金条,需子女三人共同见证。

这一次调解后的数年间,吴家再未有过争执,一家人都按照调解协议执行,相安无事。

直到2个月前,吴大伯去世,吴强拿着当年签订的调解协议,再一次找到石桥司法所,请吴俊主持对父母的遗产进行分配。

调解现场,吴强拿出了一份父亲手写的遗嘱,并提供了父亲写遗嘱时的录像。遗嘱中写明:现金全部归吴强所有,而8根金条归孙女(吴强的女儿)所有。

这一分配立马引起了吴娟和吴明的不满,他们怀疑遗嘱是大哥伪造的,一家人再起争执,调解陷入僵局。

此后,吴俊多次上门一对一沟通,并建议吴强去做笔迹鉴定,“民法典第一千一百三十七条中有规定,以录音录像形式立的遗嘱,应当有两个以上见证人在场见证。你手上父亲写遗嘱的录像没有第三人在场,只有笔迹鉴定证实是你父亲亲笔才有效。”

对于吴娟和吴明,吴俊也再三说明其父亲生前是大哥吴强在照顾,根据民法典第一千一百三十条规定,对被继承人尽了主要扶养义务或者与被继承人共同生活的继承人,分配遗产时,可以多分,“你们这些年对父亲也孝顺,我会和吴强沟通,拿出一部分遗产分给你们,都是一家人兄弟姐妹,没有什么心结解不开的。”

见到吴强拿出的笔迹鉴定后,吴娟和吴明终于认可了遗嘱内容。吴强也在吴俊法理并用的劝说下,愿意分出一部分遗产:“这些年爸治病花钱,原先15万现金现在还有8万左右,都是一家人,咱也别闹了,听听调解员意见,看看怎么分。”

吴俊以吴大伯的遗嘱和2017年签订的第一份调解协议为基础,确定了最终的遗产分配方案:吴娟和吴明每人分得现金1.9万元、金条1根以及部分金器;吴强分得现金4万元;剩余6根金条根据遗嘱由孙女(吴强的女儿)继承。吴家三兄妹在石桥司法所现场履行了协议内容,至此,这场跨度5年的家庭纠纷圆满化解。

(文中除吴俊外,均为化名)

跟着总书记学思维·法治思维篇

坚持法治思维 实现良法善治

本报记者 陈毅人 高敏 陈佳妮 张倩
通讯员 金剑科 姚法

法治思维方法,强调以法治理念为基础,以法治基本内涵为约束和指引,运用法治理念和法治方法想问题、做决策、办事情,是习近平法治思想的重要内核。

在浙江工作期间,习近平同志始终坚持以法治思维方法指导实践,带领浙江省委作出了建设法治浙江的重大决策部署,率先开启了法治中国在省域层面的探索。

15年砥砺前行,法治浙江建设绘就斑斓画卷,成为彰显习近平法治思维方法理论力量、实践力量、真理力量最生动的样本。

良法善治,良法是基础。习近平法治思维方法强调规则先行,坚持“立法是法治的基础”。

去年12月24日,省十三届人大常委会第二十六次会议审议通过《浙江省数字经济促进条例》。这也是全国首部以促进数字经济发展为主题的地方性法规。长期以来,

浙江立足发展实际,切实加强地方立法工作,不断完善与国家法律法规相配套、具有浙江特色的地方性法规规章体系。《温州市民间融资管理条例》《浙江省民营企业发展促进条例》《浙江省数字经济促进条例》……15年来,浙江共有20余部地方立法开创全国第一。

参与制定《宁波市法治乡村建设促进条例》的宁波市司法局立法一处处长林坚东说:“我省不仅注重立法的地方特色和管用实用,也注重坚持开门立法,广泛征求各个群体的意见和建议,做到为民立法。比如在制定《宁波市法治乡村建设促进条例》时,宁波市建立了市县乡村四级征集模式,召开各类立法座谈会2314次,征求意见人数24080人,收集有效意见和建议226条。”

人民性,正是习近平法治思维方法的显著特征。无论是立法,还是执法、司法各环节,社会主义法治的出发点和最终落脚点都必须是实现、维护和发展广大人民群众最根本的利益,必须是彰显公平正义这一价值追求。

一个数据见证:92.25。这是2020年法治浙江建设综

合满意度的分数。这背后,是法治思维方法的科学力量,也是浙江各地各部门坚持“以人为本”,使“法治浙江”建设真正惠及群众,让群众感受到实际效果的不懈坚持和生动实践。

在“全省公安机关执法质量优秀单位”金华市婺城区公安分局,“破小案”成为一种“新时尚”。近年来,婺城公安坚持以民生问题为导向,将违法犯罪打击重点对准多发性盗抢类、侵财类等群众身边的“小案”,切实用破小案保民生,努力让人民群众在每一起案件办理、每一件事情处理中都能感受到公平正义。就在几天前,婺城公安启动“小案快破”机制,仅用8小时就为辖区10余名群众找回了丢失的电动自行车,获得了群众一致好评。“人民警察来自人民、根植人民、服务人民,我们始终把人民放在最高位置,把维护和保障人民群众利益作为公安执法工作的出发点和落脚点。”婺城区公安分局党委副书记、政委沈兆钧说,这也是笃学践行习近平法治思想的内在要求。

(下转2版)



『反诈』广场舞跳起来

连日来,在杭州市滨江区浦沿街道,“反诈”广场舞正在各社区火热推广。这套广场舞将防范电信网络诈骗的知识点和音乐、舞步相结合,在潜移默化中达到反诈知识入耳入心的效果。

通讯员 吕利飞 摄

浙江公告
信用服务平台



公告刊登、公告查询请扫